

日本《日本时报》网站2012年2月6日

现代资本主义的黑洞

世界银行年刊前总编辑 凯文·拉弗蒂

国际劳工组织2012年1月对全世界几乎所有国家日益严重的失业现象发出严厉警告。该组织在报告中说：“全世界必须立即行动起来，在未来十年创造六亿个有价值的岗位。”

这份报告几乎被所有人无视了，除了严肃媒体和英国广播公司。或许这并不令人意外。国际劳工组织如何计算得出这个数字？他们统计了失业人口数量吗？人们如何对六亿这个数字进行统计，更何况是十年后的六亿？这是不是他们为了制造耸人听闻的效果而能想出的最大数字？

该组织又补充了更糟糕的一段话：即使在今天，全世界仍有11亿人没有工作或生活在贫困之中。至于它所说的“世界”必须创造新的就业岗位，而且是“有价值的”岗位，这个“世界”指的是什么，主宰这个“世界”的又是谁呢？

对于不严谨的观点挑剔一点没错，尤其是在世界不只一个的情况下。但劳工组织在脱离联合国讲话并对清晰的现实危险发出警告时是比较有把握的。

失业是现代资本主义的一个深不可测的黑洞。在美国或欧洲，在失业会令你的生活天翻地覆、毕业后找不到工作就意味着未来一片空白的发达国家，这一点显而易见。

21世纪的西方更是如此，过去那种无论在逆境还是顺境中都会相互扶持的由家庭组成的社区正在消失，取而代之的是迅速发展的混乱不堪的城市，失业在这里已经几乎算的上是一种灾难。

西班牙2011年的失业人口达到530万人，占总人口的24%，16~24岁的年轻人中近一半人没有工作。在整个欧盟，无业者达到2200万人。

那些败落的美国旧工业城市情况更糟糕。亚当·戴维森在本期的《大西洋月刊》中讲了一个关于美国棉花种植区的笑话：纺织厂的自动化程度太高了，现在它只需要雇一个人和一条狗。这个人的任务就是喂狗，而狗的任务就是让这个人离机器远点。

在与中国争夺世界最大的制造商这一头衔的战斗中，美国正在败下阵来。美国的制造业产值占国内生产总值的比例已经从1980年的21%下

降到如今的11%。更令人吃惊的是制造业就业市场的崩溃，过去十年中，六百万个工作岗位消失。从1960~2010年，美国的商品生产（包括制造业）就业占总就业的比例从38%下降到14%，而服务业则相应地从62%增加到86%。

1960年，员工数量最多的几家美国公司都是制造企业：通用汽车拥有59.52万名员工；AT&T公司前身贝尔系统公司拥有58.04万名员工；通用电气拥有26.06万名员工；福特公司拥有26万名员工；美国钢铁公司拥有22.52万名员工。

2010年，美国最大的公司是服务企业。沃尔玛以210万名员工名列榜首，紧随其后的是提供临时服务的凯利服务公司，员工人数为53.8万人；IBM公司员工人数为426751人；UPS快递公司员工人数为40.06万人；麦当劳员工人数为40万人；此外还有拥有肯德基、必胜客等品牌的百胜全球餐饮集团。而拥有28.7万名员工的通用电气仅排名第14位。

美国和西方的制造业就业普遍受到自动化和外包的双重打击。这有可能演变为更严重的问题，造成危险的道德和社会影响。如果唯一的就业选择是众所周知工资很低的销售或职员工作，那么富人与穷人间的收入差距还将拉大。

工人们还要多久才会集体奋起反抗那些在他

们苦于找不到工作时暴敛钱财的金融天才呢？他们能否认可高收入者是一个与自己不同的群体，他们是在世界范围竞争的全球精英，企业必须用数以亿计的美元去聘请他们，否则就要失败。

在世界80%人口居住的发展中国家，失业问题更加严重。《纽约时报》最近发表一系列引起强烈反响的文章，揭露中国的一些生产苹果iPhone手机和iPad的工厂中存在的不安全和不人道的现象。中国今后必须打击这些公然违反《劳动法》的行为。

苹果工厂系列报道中有这样一件令人震惊的事情：苹果公司在最后一刻改变了iPhone屏幕的设计，为了完成任务，八千名中国工人在深夜被人从床上叫醒，给他们一杯茶和一点食物，然后他们开始了12小时两班倒的工作，把玻璃屏幕安装到倾斜的手机框架中。这家工厂在96个小时里以每天一万部的速度生产iPhone。这是任何一家美国工厂都不可能做到的。

中国是否应该如此迅速地去帮助一家管理不善、在最后时刻改动设计的美国公司，更何况他们能得到的利润少得可怜。中国的这些工作很容易被其他低收入国家抢走。在孟加拉国的农村或是非洲其他人口大国和非洲的很多地方，想了解哪些人没有工作或者有哪些就业岗位就更难了，

这些地方很多家庭都没有土地，成年人季节性地去工作，孩子们都不上学，靠给别人照看动物挣点零钱。季节性就业和不充分就业是这里的家庭世代都必须面对的难题。

如今，随着教育的普及和外国投资慢慢进入，妻子或女孩们可能有机会在新开的美国服装厂工作，当然更有可能是中国或泰国老板开设的工厂。但这种机会也并不稳定，它取决于西方经济的持续增长。

西方就业岗位外包的空间还很大，因为研究表明，富国的简单劳动工资是穷国的十倍。这对自金融危机爆发以来一直为失业问题大伤脑筋的美国和欧洲国家来说实在不是一个好消息。

国际劳工组织说，全世界的工人数量比2009年减少了2900万人，这主要是由于一些“失去信心的”工人放弃了继续找工作。年轻人受影响尤其严重，该组织称他们的前途将十分“暗淡”。

最糟糕的或许是似乎没有人曾预见失业问题及其影响，更不必说抓住机会进行补救。国际货币基金组织被欧元危机搞得焦头烂额，就连世界银行也被卷入其中。世界贸易组织的声音已经无人理会，在该组织内部，不管是美国、德国还是中国、日本，都已各自为营。